

坚决阻断社区传播 全力做好医疗救治

晨报讯 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰4月11日至12日在上海调研指导疫情防控工作,主持疫情分析会、防外溢专题会,前往居民小区、批发市场和方舱医院,察看社区封控管理、重点场所防控、方舱医院运行管理诊疗等情况。孙春兰强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署,进一步坚定战胜疫情的信心,从严从紧落实各项防控措施,坚决阻断社区传播,全力做好医疗救治和保供稳链工作,齐心协力打赢疫情防控攻坚战。

市委书记李强参加相关活动。

孙春兰指出,上海疫情形势依然严峻复杂,既要看到防控任务的艰巨,也要坚定必胜的信心,压实“四方责任”,坚决有力落实各项已部署的防控措施,推进“采、送、检、报、收、治”各环节紧密衔接,以快制快,兵贵神速,坚决彻底遏制疫情扩散蔓延势头。要加强医疗救治,做好患者的分类收治工作,同时进一步优化医疗资源配置,切实保障好群众基本就医需求。要强化属地责任,严防外溢风险,既要明确管理措施,完善监督机制,加强区域协查和卡口查验,落实援建工人、货车司机等离沪人员闭环管理、核酸检测等防控措施,防止疫情外溢,也要避免因执行简单化出现交通堵点,导致断供断链等问题。要做好新冠病毒科普教育工作,促进群众理性对待疫情,更好理解认同、支持配合防控政策。各级党组织、党员干部要主动担当作为,积极投身疫情防控和经济社会发展工作。

不折不扣抓好 “三区”防控措施

晨报讯 市委副书记、市长龚正昨天在检查疫情防控工作时指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照孙春兰副总理在上海调研指导疫情防控工作时提出的要求,按照市委部署,从严从紧、不折不扣抓好“三区”防控措施,全力做好“四应四尽”、居民生活物资保供等工作,把各种情况考虑得更加深入,把各项措施落实得更加细致。

龚正指出,当前全市疫情防控仍面临极其严峻的形势,要按照封控区、管控区、防范区的“三区”划分,全力以赴做好分区分级差异化防控。“三区”都要明确防控措施和手段,防范区也要强化社会面管控,减少人员流动,非必要不外出,将防止人员聚集的各方面措施落实到位。要切实保障生活物资供应,就医配药等基本民生需求,组织志愿者力量,做好配送物资消杀,打通保供服务“最后100米”,推动社区周边药房、超市关门不停业,实现网上订货、就近配送。要深入梳理排摸容易忽视的盲区和漏洞,对外卖、快递等城市保供流动岗位人员,严格落实每日“抗原+核酸”检测,提高效率、快出结果,确保保供人员应出尽出和防控安全。



方松街道檀香花苑社区志愿者在对居民订购的生活物品外包装袋进行消杀做好防疫

/人民视觉

晨报记者 徐妍斐

昨天上午举行的市疫情防控工作新闻发布会透露:4月11日,我市新增994例新冠肺炎本土确诊病例和22348例本土无症状感染者。

4月11日,全市定点医院和方舱医院的出院和解除医学观察的人数超过了6000多例,他们将返回居住地接受健康监测。3月1日以来,累计出院和解除隔离医学观察超过2万人。

4月11日,根据国务院联防联控机制相关规定,结合上海实际,按照封控区、管控区、防范区,全市实施了分区分类差异化防控。考虑到当前本市阳性感染者数量仍处于高位,市民还是要绷紧疫情防控这根弦,不松懈,不聚集,减少流动,倡导居家办公,非必要不外出;确需外出的,一定要做好个人防护,规范佩戴口罩,保持社交距离,切实做到“三件套”“五还要”。

防范区不是“放飞区”

非必要不外出,一周2次抗原检测,核酸检测愿检尽检

【问答摘录】

严格限制人员聚集规模

问:现在分区分级管控,人员少量流动,对于防范区人员会有什么具体的管理措施?

吴乾渝(市卫生健康委一级巡视员):4月11日开始,上海根据核酸筛查结果,划定了第一批封控区、管控区、防范区名单,实施分区分级差异化防控。经历了长时间封控后,大家都想出门透气,还需要去买菜、买药、就医等。但如果出现大量人员无序聚集,也会对当前的防疫工作造成很大隐患。我在这里提醒大家,防范区不是“放飞区”,管控区、封控区更不是。

在防范区,还是要坚持“强化社会面管控,严格限制人员聚集规模”的策略,非必要不外出,在居住小区内活动为主;确需外出的,可在防范区所属街镇内活

动,不得流动到封控区和管控区。对毗邻地区有较多封控区可能产生集聚性风险的区域,各区可视情况强化管控措施。

防范区内人员落实一周2次抗原检测,提倡居民朋友核酸检测愿检尽检。对因就医等确需外出人员,全程做好个人防护,充分发挥社区卫生服务中心和互联网医院的优势,倡导线上就诊、线下配药。

如出现阳性感染者,该居住小区或自然村(单位、场所)动态调整为封控区,落实相应管控措施。

近期,上海严格落实封控管理,持续开展筛查,市民普遍为之付出了艰苦的努力,忍受了种种困难和不便,大家共同的心愿就是早日回归如常生活。我们每个人,再坚持一下,更自觉一些,真正“放飞”的一天就不会太遥远。

从三方面做好环境消毒

问:对于出现阳性感染者的楼栋,如何做好规范的环境消毒?疾控部门有没有专业指导和支持?

吴寰宇(市疾控中心副主任):社区出现阳性感染者后,可能会对周围环境造成污染。根据国家和本市新冠肺炎疫情防控工作有关要求,发现阳性感染者后,需要及时对居家环境和活动轨迹采取消毒措施。通过消毒,杀灭物品和环境中的病毒,消除可能存在的感染风险。对于出现阳性感染者的楼栋,应从以下三个方面做好规范的环境消毒。

一是阳性感染者居家的消毒。应尽快对家庭环境尤其是阳性感染者曾经接触的地方进行彻底消毒。餐饮具洗干净后可以用餐具消毒柜或煮沸消毒,物体表

面可以擦拭消毒,地面可以拖拭消毒,毛巾等织物可以使用化学消毒液浸泡消毒,电子产品等可以使用酒精棉球、湿巾擦拭消毒。如果市民担心消毒液对家具等有腐蚀性,建议可以在消毒半小时后再用清水擦拭去除残留。

二是阳性感染者所在楼栋的消毒。对阳性感染者所在的楼栋进行消毒,重点是阳性感染者经过和接触过的地方,包括电梯按钮、扶手、门禁呼叫按钮等。

三是阳性感染者所在小区公共区域的消毒。应重点聚焦阳性感染者曾经到访和经过的地方,采取针对性消毒措施。在这里也提醒市民朋友,无需对小区绿化、道路、墙面进行大规模消毒,避免对小区环境造成不必要的损害。

加紧推动电商平台骑手复工

问:封控区、管控区内的居民还是无法出门,如何做好他们的生活物资保障?一些快递员已经在路上,但是市民感觉配送还是不畅,到底堵在哪里?

刘敏(市商务委副主任):对于封控区、管控区居民的生活物资保障,主要是以集采集配,保供套餐等方式为主。通过超市卖场、电商平台与社区对接,集中汇总居民消费需求,组织主副食品、生活用品等套餐供应。发布了封控区最后百米物资配送工作提示,做好生活物资配送。针对封控时间较长的小区,由百联集团、光明集团等市属国企兜底保障。

同时,鼓励超市卖场等和邮政快递、第三方物流合作,增强运力,将生活物资送到社区门口。针对老年人、妇孺、残疾人等特殊群体,建立应急特殊需求协

调组,依托美团、饿了么等“应急特殊”专用频道,收集紧急求助信息,协调各区、各街镇予以解决。

目前,我们在加紧推动外卖等电商平台骑手复工,不断加大运力,但不少骑手因为封控原因还无法上岗,让市民感觉到末端配送不畅。为此,我们推动电商平台增加外援力量:一是加强货源组织。推动电商平台加强与主产区联系,加大备货量,将更多生活物资快速运达上海。有的电商平台采用“铁路+汽运”的模式,用火车将食品运输到上海。二是推出保供套餐。推出不同价位、不同配品的套餐包。例如推出多个高频刚需民生品,加大了米面粮油、常温牛奶、方便速食品与自热锅以及奶粉、母婴用品等品类供应,以集采集配的方式送达社区。

稳妥推进超市卖场解封工作

问:最近超市餐饮店会恢复营业吗?有没有具体安排?如何做好这些场所的防疫管理?

刘敏(市商务委副主任):结合疫情防控和保供实际需要,本市超市卖场相关网点解封工作将分区分级稳妥推进,把严格落实疫情防控措施的生活物资供应节点、网点解封出来。

对封控区和管控区:建立保供“白名单”,必备的超市卖场、便利店、药店等网点中的非涉疫网点,凭保供企业证明向所在区商务主管部门提出申请,经审核后,由各区商务主管部门将网点“白名单”抄告各街镇予以解封。

对防范区:除商场、超市、药店等基本生活必须物资供应场所外,其他非必要商业场所的运营活动暂不恢复。大型连锁餐饮企业逐步恢复营业,暂停堂食,实行线上订餐、线下配送。

处于封控区和管控区的恢复营业的商业场所,落实每日为工作人员开展一次抗原检测和核酸检测,按规定强化个人防护。员工应集中居住,闭环管理,固定服务区域,加强健康监测。按照重点场所消毒要求,对重点部位、通风设备做好环境消杀工作。处于防范区恢复营业的商场、超市卖场、药店等场所,严格落实错峰、测温、戴口罩等防控措施,市民必须扫“场所码”入场。